


《越来越宽的信息之路》教学设计

一、教学目标
（一）知识与技能
1．常识性了解：卫星通信、光纤通信、网络通信。
2．通过教学使学生了解：为什么要用微波通信？如何实现微波通信？了解微波性质接近于光波，大致沿直线传播，不能沿地球表面绕射的特性，了解微波传播过程中的一些缺陷以及这些缺陷如何通过卫星通信来弥补。
3．了解光纤通信的原理和优点。
4．了解网络通信的发展过程和优点，掌握发电子邮件的方法。
（二）过程与方法
通过师生共同交流来探讨现代信息的变化，用大量的多媒体图片、影视画面使学生掌握和了解卫星通信、光纤通信、网络通信的特点和粗略的原理。
（三）情感态度和价值观
通过学习现代通信知识，了解科技为人类带来的便利，提高学生学习科学的兴趣，使学生养成关注科学发展前沿的习惯，树立正确的科学观，培养振兴中华、用科学服务于人类的使命感和责任感。
二、教学重难点
重点：了解微波通信、卫星通信、光纤通信和网络通信。
难点：了解各种通信方式的优缺点。
三、教学资源准备
光纤、小灯具、演示光在光导纤维中传播的装有水且有小孔的塑料瓶、不透光的纸、水、光的全反射演示仪器、微波通信、卫星通信影视图片、能上网的计算机一台（有条件的话让学生人手一台）。
四、教学过程
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	创设情景
（5分钟）
	上节课我们学习了无线电广播和电视的工作过程，那么电视广播和声音广播相比，在相同的时间内哪个传输的信息多？
	学生回答：电视
	创造课堂情景，激发学生的兴趣和求知欲

	引入新课
（5分钟）
	播放广播、电视、互联网通信的视频。
电 视传播的信息比声音广播多，电视除能通过声音得到信息，还可以看到它的周围环境、色彩、天气等等信息。信息理论表明，作为载体的无线电波频率越高，拥有的 范围越宽泛，相同时间内传输的信息就越多。因此，几十年来，无线电通信、电视广播等所用电磁波的频率越来越高，我们可以形象地说，信息之路越来越宽了。这 就是我们今天所要讨论的课题
	学生观察看书或视频了解信息传递的发展过程
	了解信息传递的发展历程，引入本课主题

	新课内容（25分钟）
	（一）微波通信
频率宽泛，容量大。
大家阅读课本思考下列问题：
为什么要用微波通信呢？
	微波（microwave）的波长在10m～1mm之间，频率在30～3×105MHz之间，比中波和短波的频率更高，它可以同时开通几千、几万路电话，所以传输的信息更多
	培养学生合作学习的能力

	
	微波沿直线传播不能绕射，因此衰减很快，要使它传向远方，必须建设中继站，像接力赛那样，一站一站地向外传播。你见过中继站吗？
高山、大洋中无法建设中继站，怎么办呢？
需要在高处悬挂一个中继站，这就要靠卫星来实现
	学生结合生活举例：移动、联通通信网络在一些建筑物上都有自己的中继塔，就是想让信号传递到人们活动的各个角落。
学生讨论
	 

	
	（二）卫星通信
阅读课本上有关卫星通信的内容思考下列问题：
1．卫星中继站可以随便移动吗？
（看屏幕，电脑播放内容：人造卫星）
2．月亮能作中继站通信吗？
3．卫星通信系统由哪几部分组成？
4．要实现全球通信至少需要几颗卫星？

小结：通信卫星就像一个无人值班的空中微波中继站，它从一个地面站接收发射来的信号，经过放大变频后，再发送回另一个或几个地面站。
现在一个地方出现的突发事件，全世界的人们几乎可以立刻看到现场的画面，这就是通信卫星带来的好处
	 
学生阅读课本，讨论回答思考问题。
1．卫星应该与地面保持固定对应，这样的卫星叫作地球同步卫星。
2．月球不能作为微波中继站。因为月球距地球太远，信号衰减、时间延迟、连接受月球位置限制等。
3．卫星通信由通信卫星、地面站和传输系统组成。
4．至少需要三颗卫星才能基本实现全球通信（并不能实现真正的全球通信，如不能覆盖两极地区）
	 
 
 
 
 
培养学生的自学能力

	
	（三）光纤通信
介绍人类发现利用光纤通信的历史过程。
阅读课本有关光纤通信的内容，思考以下几个问题：
1．光纤通信使用的是什么光源？
2．光纤通信使用的材料。
3．光是如何在光纤中传播的？
4．我国现阶段光纤通信的发展情况。
演示光纤如何传导光的。
光在光导纤维里传播：把大塑料瓶用不透光的纸包上，瓶的侧壁开个小孔，塑料瓶内盛满水，水中有一个光源，观察水流时的光随着弯弯的水流照到地面，在地面产生一个光斑
	学生阅读课本，思考问题。
1．光纤通信使用的光源是激光。普通的光源方向性差，如果用它作载波，就像收音机同时接收到了许多频率节目，声音重叠在一起，让人无法分辨清楚。美国科学家梅曼制成了世界上第一台红宝石激光器，它能产生单一频率、方向高度集中的光──激光（laser），才使光作为载波得以实现，用光进行通信成为现实。
2．光纤通信使用的材料是光导纤维。
3．激光射入光导纤维中，在光纤内壁上多次反射，把信号从一端传递到另一端。
4．学生通过阅读了解我国在光纤通信上取得的一些成就
	 
 
光也是一种电磁波，也可以用来通信，培养学生广阔的思维方式

	
	（四）网络通信
电子计算机的发明和应用给人们的工作、学习、生活带来了巨大的变化。计算机与通信的结合将成为21世纪信息社会的基础。全球信息网的建立，使人们通过一台联网的电脑，只要轻轻点击鼠标，就可以做到“秀才不出门，便知天下事”。
播放有关网络通信的视频。
阅读课本有关网络通信的知识，结合生活常识，回答下列问题：
1．什么是网络通信？
2．电子邮件是如何传送的？
你知道如何把邮件发到yinfajin@126.com的邮箱中吗？
电子邮件的传送过程可以使用下图来说明。

现代网络已经非常发达，已经不仅局限于收发电子邮件，你还能说出一些互联网在实际生活中的应用吗？
	学生交流讨论。
1．计算机可以处理各种信息，把各台计算机与服务器相连，就可以实现信息的传递，这就是上网，它们间的通信就是网络通信。
2．电子邮件是网络通信形式的一种。当甲给乙发送一封邮件，他的服务器A把邮件送到与乙相连的服务器B，当乙上网就能从B服务器上得到这个邮件。
学生回答发邮件的过程。
1．先登陆自己的邮箱，即联接自己的服务器A。
2．填空收件人地址yinfajin@126.com，并填好信件内容。
3．点击发送，邮件传送到www.126.com网络所在服务器。
学生结合实际生活总结：
网络通信在实际中可以用于传递语音、文字、图像信息。互联网在生活中已经遍布生活的各个部分，可以通过网络了解不断更新的全球新闻，查阅各种资料，进行网络购物、视频会议、网络教育等
	 
 
 
 
培养学生情感、态度和价格观。提高对网络通信的认识。
 
 
 
 
 
培养学生的动手能力。提高网络应用的能力。
 
 
 
培养物理联系实际生活的能力。

	
	（五）阅读材料：激光的应用
激光除了在通信方面有着不小的用途，在其他方面也有广阔的应用前景，请同学们阅读科学世界“激光的应用”。
思考：
1．激光有哪些不同于其他光的特点？
2．除了课本中介绍的应用外，你还知道在什么地方用到了激光
	学生阅读有关激光应用的知识，讨论思考题，同学之间 进行交流
	培养学生的自学能力，合作学习的能力

	总结（5分钟）
	[bookmark: _GoBack]课堂小结：
本节我们学习了微波通信、卫星通信、光纤通信和网络通信的知识。
应 用微波通信是因为它的频率比较宽泛，容量大，但传输时的损耗也快，需要建立中继站，而高山、大洋处中继站的很困难，于是人们就想到了卫星通信，在太空设立 三颗卫星就能实现全球通信；光也是一种电磁波，它也能通信，专门用于通信用的光是激光，我们需要它在专门的光导纤维里通行，它和损失小，保密性好，容量 大，传输质量高，所以近年来的电话很少有占线现象，这都得益于光纤通信的发展；网络通信集合了通信的多种功能，让人们的生活更加丰富多彩了
	 
 
学生对本节课内容总结，相互补充
	 
 
培养学生的总结能力
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